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DÉLVIDÉK
Verseczi társadalmi és közművelődési vegyes tartalmú hetilap.

Versecz és vidéke magyar nyelvterjesztö egyesületének hivatalos közlönye.
Szerkesztőségi Iroda: Vorsocr., laktanya-uteza 1054. szám — idő intézendő 

a lap szellemi részét érdeklő minden küldemény óh levelezés. A szerkesztőség 
szamara a levelek és ogyébb Írásbeli közlemények különben özv. Kirch nemé 
felvételi és rendelő irodájában (az Andrássy-sétatór és iskola uteza sarkán lévő 
Kádica-félo házban) is átvétetnek.

Előfizetési díj: Negyedévre 1 frt 25 kr — Félévre 2 frt 50 kr Egész
évre 5 frt.

Egyes szám ára 10 kr.

Fel el óh szerkesztő: Perjéssy Lajos.

Kiadő-liivatal: Kirchner-féln könyvnyomda Verseczen — 
idő intózendők a kiadó-hivatalt illető előfizetések, hirdetmények 
és felszóllamlások.

Hirdetési díj: A hirdetésekért járó díj legjutáncosabban számittatik. — 
Bclyegdij minden beiktatásért 30 kr. — A nyílt terben egy sor 10 kr. — A hir­
detéseket kérjük pénteken délig beküldeni.

X. évfolyam Vasárnap 11)01. évi július 7-én. 27 szám.

V. Ny. 0. Sz.
Vidéki nyomdatulajdonosok országos szö­

vetsége.
A magyar vidéki nyomdátulajdonosok 

országos szövetsége Győrött megalakult. 
Az ország különböző részéből jöttek össze 
a nyomdatulajdonosok, hogy sorsukat meg­
beszéljék, sérelmeiket feltárják, és érdekeik 
képviseletére állandó szervezetet alakítsanak.

A vidéki nyomdatulajdonosok tisztelet­
reméltó és kitartó előkelő harczosai jelen­
tek meg Győrött. A kongresszus lefolyása 
komoly és egyszerű volt, határozataik be­
cses anyagot nyújtanak a most már meg­
alakult országos szövetség további mlinká- 
1 atailioz.

A kongresszus tagjai szombaton d. u. 
és este érkeztek Győrbe. Este a sétatéri 
sörcsarnokban voltak együtt, reggel 8 ura­
kor pedig már munkára gyülekeztek a vá­
rosházán.

Szombat délután és vasárnap a berlini 
„Thypograph“ gyár által a Pannónia-nyom­
dában elhelyezett szedögépet keresték töl 
a kongresszisták, de az érdekes gépnek a 
győri előkelő társaságból is számos vende­
gei voltak. A gép meglepte az összes 
látogatókat. A gép Írásnál gyorsabban ki­
szedi a sorokat, azokat egy pillanat alatt 
meg is önti, és a betiitartó kosár vissza­
hajtásával, a mi nem vesz igénybe egy tél 
másodperczet, már megint minden betű a 
helyén, szedésre készen áll. A gépről 
Christian, a gyár képviselője és 
Stransz, a gyár magyar szerelője adtak 
felvilágosításokat, de alig győzték, akkora 
volt az érdeklődés.

A kongresszus lefolyásáról szóló tu­
dósítást alantabb közölőjk.

A kongresszus egyhangú lelkesedéssel 
fogadta el, hogy első szavát az ipari érde­
kék föszószólójához, Hegedűs Sándor mi­
niszterhez intézi, a mi a következő távirat­
tal történt:

Hegedűs Sándor kereskedelmi mi­
niszter. Budapest.

Magyarország vidéki nyomdászai 
Győrben országos tanácskozásra össze­
gyülekezvén, Nagy méltóságodat tisztelet- 
teljes bizalommal iidvözlik, és felkérik 
ügyük kegyes támogatására. Szávay el­
nök, Rumy titkár.

Hegedűs Sándbr miniszter a követ­
kező táviratot intézte Szávay Gyula 
szövetségi elnökhöz :

A vidéki nyomdászok szives üdvöz­
letéért hálás köszönetét mond, s munká­
jukat érdeklődő figyelemmel kiséri

Hegedűs.
A kongresszust délután 1 órakor a 

»Fehér hajó “ban társasbéd követte, külön

kell kiemelnünk, hogy régen volt olyan 
szerény feltételű és kitűnő bankett, mint a 
nyomdatulajdonosoké.

A társas ebéd.
Kellemes és kedves befejezése volt a 

délelőtti kongresszusnak a Fehér Hajóban 
tartott társas ebéd. A jó czigányzene mel­
lett egymást érték a humoros és hangulatos 
felköszöntök, mik derült hangulatban tar­
tották a társaságot.

Szávay Gyula, mint az országos szö­
vetség elnöke, lelkes beszéd kíséretében 
üríti poharát Zech meiste r Károly .pol­
gármesterre, mint a nyomdászok mintaképé­
re, kinek Győr felvirágoztatása terén hervad­
hatatlan érdemei vaunak. Zechmcister K. 
kir. tan. polgármester a világ legnagyobb 
zsarnokaira, a szabad eszme elnyomóira, a 
nemes gondolatok lenyomóira, szent érzel­
mek befektetőire mond köszöntőt.

Nagy Sándor (Pécs), Szávay Gyulát 
köszönteti fel; körülbelül ezeket mondván :

Rövid időre kérem szives figyelmüket, 
mert oly férfiú erényeit fogom méltatni, kit 
jól ismer ezen illusztris társaság minden 
tagja, és ismer az egész ország, mert ki­
váló tehetségei, lankadatlan szorgalma es 
bámulatos sokoldalú tevékenysége révén 
mindig az elsők között látjuk ott, a hol a 
közügyek érdeke bástyára hívja a magyar 
ipar és kereskedelem elöharezosát.

Fel köszöntöm öt, mint minden, a ke­
reskedelem és ipar helyzetének megjavítását 
ezélzó mozgalom elöharezosát és az igaz 
szónak bátor apostolát, a ki mikor a köz­
érdek hívja sorompóba, „ott hagy papot, 
lapot és lantot“ és messze hallható hangon 
követeli meg azt, a mi megjár a magyar 
ipar és kereskedelemnek. Tiszta szívből kí­
vánom, hogy jó csillagzata, a „gönezöl 
szekere“ tántorithatlanul vezérelje életutjaiu 
előre és mindig feljebb, hogy még tehet­
ségének teljes erejében eljusson azon hely­
re, melyen nálánál senki sem méltóbb és a 
mely öt megilleti, mert szent meggyőző­
désem az, hogy ha az ország ügyeit intéző 
férfiak sorai között Szávay Gy illák fognak 
ülni, akkor a polgárság érdekei kellőképen 
lesznek képviselve.

Forster (Miskolez) a két héttel ezelőtt 
Miskolczon tartott népünnepély legiinnepel- 
tebb költőjét a „Tűz“ szerzőjét, Szávayt 
és az egyik alelnököt, Lángot üdvözli. 
Láng Szávuyra, Engel a fáradhatatlan 
pontos és buzgó titkárra Rutuyra, Szávay 
a szedők te, Pogány Mihály a hölgyekre, 
Molnár Engelrc, Knerr az alapítókra mon­
danak hangulatos köszöntőket.

A délutánul és esti vonatokkal haza­
utaztak a Győrött megalakult szövetség
tagjai- ________

A vidéki nyomdászok orsz. kongresszusa.
Győr, 1901 jun. 30.

Megnyitás, alakulás.
Szávay Gúla Győr város polgárainak 

tanácskozó termében, úgy is mint a polgárság 
egyik szerény képviselője, úgy is mint az elő­
készítő-bizottság elnöke, a legszivélyesebben üd­
vözli a megjelenteket, egy régi tisztes iparágnak 
az ország minden részéből összejött képviselőit, 
kiket e falak rokonságot tartó érzéssel ölelnek 
körül. Elmúltak ugyan azok az idők, mikor a 
kongresszusoktól csodákat vártak, de hiszi, hogy 
a mai tanácskozás még sem lesz eredménytelen. 
Semmiféle erő el nem vész pusztán, hatása 
megnyilatkozik most vagy később, egy iparág 
képviselőinek országos kórusa ha hangot ad, ez 
a hang nem hangozhatik el a pusztában, utat 
kell találnia az intézkedő vezértényezök lelki­
ismeretéhez. Ismerteti a kongresszus előtörténe­
tét s indítványt tesz a tanácskozási rendre nézve. 
Ezzel az előkészítő-bizottság tevékenységét be­
fejezettnek tartja, a kongresszus elnökéül javas­
latba hozza Forster Rezső (Miskolez), alelnökökül 
Engel Lajos (Szeged) és Láng József (Nagyvá­
rad), vezető jegyzőül az előkészítő munkák 
pennáját Rumy Sándor szerkesztőt, jegyzékül 
Breitfeld (Szombathely), Kirchner Ernő (Ver­
secz) nyomdatulajdonosokat. Felkéri egy­
szersmind Rumy Sándort, közölje az előkészí­
tés adatait.

A kongresszus az előterjesztést egyhangú­
lag elfogadja s ekként a kongresszusi tisztikar 
igy alakult meg :

Elnökök : Szávay Gyula és Forster 
Rezső.

Alelnökök : Engel Lajos és Láng József.
Vezető jegyző : Rumy Sándor.
Jegyzők : Breitfeld Rezső és Kirchner

Ernő.
Rumy Sándor, az előkészítő-bizottság tit­

kára, ismerteti a kongresszus előzményeit. 
‘Molnár Mór, szegszárdi nyomdatulajdonos ke­
reste meg a győri nyomdatulajdonosokat, hogy 
dunántúli értekezletet szervezzenek s e kerületi 
szövetség évröl-évre kiegészülne. A győri 
nyomdatulajdonosok abban a meggyőződésben, 
hogy a vidéki nyomdatulajdonosok szervezke­
désének elérkezett a legfőbb ideje, a felhívásnak 
készséggel engedtek és mert úgy vélték, hogy 
a szervezkedés csak országos keretben lehet 
hatályos, nem dunántúli, hanem országos kong­
resszusi előkészítésének munkálatát vállalták 
magukra. A kibocsátott felhívásra 11U nyomda- 
tulajdonos jelentette be csatlakozását és a kik 
a megjelenésben akadályozva voltak, azok is 
közölték, hogy a szövetségbe belépnek. Ez a 
szám első kongresszusra elég szép eredmény, s 
ha a megalakítandó szövetség vezetősége kitar­
tással dolgozik, a kongresszusi határozatok ér­
vényesítésén és azon, hogy az időközben fel­
merülő szakiparági kérdések megoldassanak, a 
mai szám a legközelebbi közgyűlésig bizonyo­
san megkétszereződik. Bejelenti továbbá, hogy 
az előkészítő-bizottság vasúti kedvezményért fo­
lyamodott, a kedvezmény - igazolványok csak 
tegnap érkeztek meg, felkéri a kongresszus tag­
jait, hogy az igazolványokat küldjék vissza a 
győri bizottságnak, hogy az ideutazás díjkülön­
bözetének visszatérítéséért folyamodhassanak. 
Bejelenti, hogy az előkészítő bizottság a nyom­
dákkal összeköttetésben álló gyárakat a szövet­
ség támogatására felkérte, a mai napig alapító- 
tagokul jelentkeztek :
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Első magyar papír- ipar részvénytársaság, 
Fischer és Mika betűöntődé, Rust J. II. betű- 
öntöde, Papírgyár r.-t. Zágráb, Fuchs Ignacz 
Bécs, Kurzweil János és társa Bpest, Königstein 
test. Bécs, Anger József és fia Bécs, Gleitsch- 
mann E T„ Schmiedt Bécs, Typograph Berlin, 
Kohn Ignácz jun. Bécs, Felber Gyula 1 heresien- 
thal. Rendes tagokul jelentkeztek : Szél Arnold 
Bécs, Rónai Frigyes a Leykam Jóscfthal ma­
gyarországi vidéki képviselője Budapest.

Kéri, hogy a kongresszus a jelentést vegye 
tudomásul és már most mondja ki, hogy a jö­
vőben beszerzéseinél figyelemmel lesz azokra a 
czégekre, a melyek a szövetség felhívását meg­
szívlelik és a szövetségi tagok megrendeléseit 
támogatásukkal viszonozzák.

A kongresszus az előterjesztést egyhangú­
lag elfogadja.

F o r s t e r Rezső ; Mélyen tisztelt uraim ! 
Kedves szaktársak ! Azon meglepő jóakaratuk, 
bizalmuk, melynek következtében engemet a 
jelen nyomdász-kongresszus egyik elnökévé vá­
lasztottak a legmélyebb hálára kötelez, de arra 
is, hogy önöknek ezen megtisztelő tettet oda­
adó buzgalom és tőlem telhető értelmes kótc- 
lességtudassal háláljam meg. Ezt aligha tehetem 
másképpen, mint az által, hogy a meddig önök 
körében, e díszes teremben a magyar nyomdá­
szok érdekeit tárgyaljuk, annak minden egyes 
mozzanatát éber figyelemmel kisérjem és ott a 
hol kell, a határozatok érvényre jutását előse­
gítsem. Mert igen jól tudjak, önök, tisztelt kar­
társak ezen összejövetelünkre fontos, vitális ér­
dekek késztettek arra, hogy szavunkat is fel­
emeljük azon bajok és sérelmek ellen, melyek a 
magyar nyomdászok helyzetét válságossá tették. 
Fel is emeljük tehat szavunkat batrai., és kér­
jük, sőt ha kell követeljük, azon igazainkat, 
melyeket meg kell nyernünk, ha azt nem akar­
juk, hogy a magyar allam legmostohább gyer­
mekeinek tekintessünk, mi, kik minden állam- 
hatalom legerősebb, a társadalom legszámotte­
vőbb iparososztálya vagyunk, mert tagadhatlan 
tény, hogy a sajtó és nyomdafesték erősebb 
támaszai minden kormánynak, mint a leggyor­
sabban tüzelő puska. Igenis, és mert ezt tudjuk 
és erőnket ésjönbizalmunkat érezzük, nyugodtan 
és reményteljesen nézünk a jövő elé, mely szá­
munkra meg fogja teremni azon gyümölcsöket, 
melyek becsületes munkánk után megilletnek. 
Ép ezért legyenek bizalommal és kezdjük meg 
a tanácskozásunkat, azon higgadtsággal, és 
öntudatra való tárgyilagossággal, mely a ma­
gyar nyomdászok fölényéről, műveltségéről és 
erkölcsi erejéről tanúságot fog tenni. Szá­
munk nem nagy, de elég arra, hogy az ország 
minden vidéke képviselve lévén, visszhangra 
találjanak itt kimondandó határozataink minden 
oldalon. Midőn önöket itt, e díszes teremben 
szivemből üdvözlöm, szerencsém van a nyom­
dászok győri kongresszusát ezennel megnyitni.

A tiszteségtelen verseny ellen.
Knerr Izidor a tiszteségtelen konkurren- 

czia ellen adott elő javaslatot. A nyomdaipar 
szövevényes verseny fogásait feltár ta.

Minthogy indítványa összetalálkozott Nagy 
Sándoréval, a kongresszus a kettőt összefoglal­
va tárgyalta.

Nagy Sándor nyomban előterjesztette az 
indítványt, jól indokolva, a következőkben : 
Mondja ki a kongresszus, vagy az esetleg meg­
alakult országos szövetség, hogy küldöttség me­
nesztessék a kereskedelmi minisztériumhoz, ki 
felkérendő, hogy egy pótrendeletben a nyomda- 
termékek „az irodalmi és művészeti bccsii mun­
kák kivételével“ a törvény rendelkezése alá 
visszahelyeztessenek, honnét a rendelet áltál 
vétettek ki, hogy ezáltal a vidéki nyomdászipar, 
az említett nagyipar, nyomasztó versenyétől 
megszabadulva, ismét egészséges és szilárd 
alapon tovább fejlődhessék.

Száva y Gyula igazat ad a Nagy Sándor 
áltál előadottaknak. Soha jobban kapóra nem 
jött úgy, mint ezen fontos kérdésnek a mai 
kongresszus. Mindenesetre szükséges, hogy a 
kongresszus küldöttségileg adja elő panaszát a 
miniszternek, de belevonni kívánja az ipari ér­
dekek hivatott orgánumait, a kamarákat. Ily 
irányban kiegészíti a két indítványt.

A kongresszus egyhangúlag lelkesedéssel 
elfogadja Szávay Gyula indítványát.

Somló Manó, Molnár Mór szolgáltak még 
felvilágosításokkal a fontos ügyről.

Reformok, impressium, kepesites.
Forster Rezső a következő indítványt 

terjeszti elő : Tekintettel arra, hogy sok olyan
vidéki nyomda van, a hol a tanonezok szama

határtalan és néhol — mint Miskolczon is — 
egy selejtes segéd mellett tizennégy tanoncz 
dolgozik, és igy ezek a kellő kiképeztetésben 
nem részesülvén, ha abból a nyomdából kike­
rülnek, tudatlanok, kenyerüket megkeresni kép­
telenek, és csak a proletárismust gyarapítják, 
— e mellett a tisztességes versenyt mellőzve 
az olcsó, és selejtes munka mellett óriási kárt 
tesznek a szolid és lelkiismeretes nyomdászok­
nak, indítványozom : „kerestessék meg a magas 
kormány, hogy rendelet által utasítsa az ipar­
hatóságokat, ezen visszaélés beszüntetésére, és 
minden nyomdatulajdonos arra köteleztessék, 
hogy egy segédre több mint két tanonezot ne 
alkalmazhasson.“ Továbbá indítványozom : hogy 
a könyvkötők, papirkere.skedök és könyvárusok, 
kik a közönségtől nyomdai munkát elvállalnak 
és azt a lehető legolcsóbb árak mellett nyom­
dászoknál készíttetik, és arra saját firmájukat 
rányomtatják, ezen üzelmcktől eltiltassanak, il­
letve arra szorittassanak, hogy minden nyom­
tatványra az illető nyomda impressziuina, és 
nem a megrendelőé nyomassák. Az egész őr- 
szagban elterjedt ezen szokásos visszaélés és 
megkárosítása a nyomdászoknak nevezett üz­
letágak tulajdonosaik által még más tekintetben 
is korlátolandó, illetve végkép eltiltandó, 
még pedig először, mert a más firma alatt 
dolgoztatok kibújnak az adófizetés kötele­
zettsége alól, akár mily mértékben veszik is 
igénybe a nyomdászok munkáját; másod­
szor kibújnak az eshetöleges felelőség alól, 
sut az illető köteles példányok beszolgál­
tatása körüli ellenőrzést is illuzóriussá teszi. Ha 
az állam nem támogatná kérelmünket és nem 
tiltaná meg a nevezett nyomdával nem hivő 
üzlettulajdonosoknak firmájuk használatát, indít­
ványozom, hogy a kiterjedtebb mozgalom in 
dittassék arra nézve, hogy az összes magyar­
országi nyomdászok szolidáris kötelezettséget 
vállaljanak, hogy könyvkötőknek, papirkeres- 
kedöknek és könyvárusoknak kizárólagosán 
csakis a kiállító nyomda czégével készítenek 
nyomtatványokat és igy a közönség félreveze­
tésére és a nyomdászok megkárosítására irá­
nyuló idegen firma nyomását megtagadják.

A kongresszus az előterjesztést Németi 
Ármin, Engel Lajos, Nagy Sándor, Ruzicska, 
Rumy Sándor, Szávay Gyula hozzászólása után 
egyhangúlag elfogadja.

Rumy Sándor a nyomdaiparnak képesítés­
hez kötése ügyében indítványozza, hogy a 
kongresszus a budapesti és pozsonyi felter­
jesztésekhez hozzájárulva, a képesítéshez kötést 
külön felterjesztésben kérje.

A kongresszus a javaslatot egyhangúlag 
elfogadja.

A nyomdaipar a törvényekben.
Szávay Gyula; A nyomdák a törvé­

nyekben meglehető mostoha és különös elbá­
násban részesülnek. Maga az 1848. XVIII. t.-ez. 
mely a sajtóról a bilincseket leveszi, ugyané 
bilincseket a nyomdákra rakja, A 87. $ kauezi- 
ót követel s ez még ma sincs világosan eltö­
rölve, a 18. $ a nyomdákat teszi felelősekké 
utolsó fokon a .sajtóvétségekért. Általában a 
nyomdákat afféle titkos nemzetiségi bujtoga- 
toknak és baiikohamisitásban gyanús vállala­
toknak ítélték s ma is „olyan feltételes szabad­
lábon“ álló tisztességes vállalatnak tartják, a 
melyek felett ok nélkül hatalmaskodik város, 
megye, ügyész s nevetséges aprólékosságokkal 
zaklatják őket. Az 1897-es törvények végre 
behozták a robotot újra, de csak a nyomdák 
ellen. Az allam a különféle gyűjteményei szá 
mara vásárol mindent, állatot, gépet, régi pénzt 
képet stb , de a könyvvásárlás terén példát mu­
tat a közönségnek, könyvet nem vásárol a 
gyűjteményeibe, azt robotba szed a nyomdá­
szoktól.

Humoros példákkal illusztrálja, hogy mily 
komikus komolysággal zaklatják a nyomdákat 
a köteles példányokat ellenőrző hatóságok, vé­
gül a következő határozati javaslatokat terjeszti 
a kongresszus elé :

1. Minthogy az 1848. XVTI1. t.-cz. 87. ^-a, 
az 1880. XXXVII. t. cz, 7 yanak rendelkezésé­
hez képest a törvény-gyűjteményekben, mint 
érvényben maradt $ emlittetik, s minthogy az 
1884 évi 48.184 számú kereskedelmi miniszteri 
rendelet burkolt szövegezése e hivatkozásba veit 
S -szintén érvényben állónak sejtetik, minthogy 
végre a törvényes rendelkezéseken el nem iga- 1 
zodó közigazgatási hatóságok és a királyi L 
ügyészségek az idézett 87 §-ban foglalt áilito- I 

I lagos kauczió-kotelezettséget folyton bolygatják: |

a vidéki nyomdászok országos gyűlése 
kéri az 1848 évi XVII1. t.-cz. 87 Jj-ának vi­
lágosan kifejezett eltörlését.

y. Minthogy a nyomda, mint technikai 
iparvállalat teljesen ártatlan abban, hogy írás­
műveikben a szerzők esetleg törvénybe ütköző 
cselekedeteket követnek el, — minthogy arra 
való jogi és bölcseleti személyzetet, mely a 
szerzők müveinek ily szempontból való megbirá- 
lasat végezhetné, a nyomdák nem rendelkezhet­
nek, — minthogy semmiféle más iparág sem 
felelős azért, a mit technikai gyártmányaival 
mások elkövetnek :

a vitléki nyomdászok országos gyűlése 
kéri az 1848 évi XVIII. t.-cz. 13. §-ának el­
törlését. (E szakasz igy szól : .Sajtóvétségért 
biintettetik a szerző ; ha ez nem tudatnék a 
kiadó ; ha az sem tudatnék : a nyomda vagy 
metszde tulajdonosa.“)

3. Minthogy az eljáró hatóságok az 1848 
évi XVIII. t-ez. 41. tj-ának a nyomdai impres- 
siumokra vonatkozó észszerű rendelkezését in­
dokolatlan bürokratikus túlzásaikkal helyenként 
mar-mar komikussá teszik, s evvel szemben a 
külföldről beözönlő impressziumnélkiili nyom­
tatványok a törvény tilalma alól kibúvnak:

a vidéki nyomdászok országos gyűlése 
kéri az 1848 évi XVII141. §-ának tüzetesebb 
körülit ását.

4. Minthogy az 1897. évi XXXV. és XLI. 
törvényezikknek a nyomdai kötelespéldányok 
benyújtására vonatkozó része a nyomdákra ká­
ros, maga a törvény végrehajtási eljárása pedig 
iölöttebb zaklató, minthogy ily törvényesen 
konstituált anyagi megadóztatások és ellenőr­
zésnek egy más iparág sincs alávetve :

a vidéki nyomdászok országos gyűlése 
kéri az 1897. évi XXXV és XLI. t.-cz. reví­
ziójával a nyomtatvány-robot megszüntetését, 
a nyomdáknak a nyújtott munkákért való 
kártalanítását, a köteles példányoknak csakis 
a hírlapokra, könyvekre tudományos irodalmi 
vagy művészeti elmemüvekre való korlátozá­
sát és szakférfiak meghallgatásaval az egész 
eljárás egyszerűsitését.

A kongresszus Angermayer, Kirchner Ernő 
felszóllalusa után egyhangúlag éljenzéssel elfo­
gadta a javaslatokat.

Egységes munkaárszabály.
Arvay Sándor terjesztette elő a munka­

árszabály fontos kérdését, végül indítványozta :
az országos kongresszus a megalkotandó 

„vidéki nyomdatulajdonosok országos szövet­
sége“ igazgatutanacsának figyelmébe ajanlja, 
hogy a községi, városi, megyei, társulati stb. 
hivatalos nyomtatványokra megállapítandó 
egységes ar eszméjével foglalkozzék és ha ki­
vihetőnek találja, az illető vidék szakemberei­
nek meghallgatásával egységes árakat állapít­
son meg, Gondoskodjék egyszersmind arról 
is, hogy az egységes ár ellen vétő szövetségi 
tagokkal cselekedetük helytelen voltát erköl­
csileg és anyagilag éreztesse.

A kongresszus egyhangúlag magáévá tette 
a javaslatot.

A nyointatvány-központositás ellen.
R u m y Sándor előadja, hogy az állami 

nyomtatványokat Budapesten állítják elő és on­
nan küldik a raktárnyomtatványokat a vidéki 
hivataloknak. Így sok ezer korona jogos meg­
rendeléstől elesik a vidéki nyomdaipar. Javasol­
ja, hogy a végrehajtó-bizottság miniszteri tár- 
czákkent jelölje meg a kérelmeket és azok or­
voslását küldöttség utján feliratilag kérelmezze.

A kongresszus egyhangú helyesléssel elfo­
gadta az indítványt.

Makulatura-gyartás.
K n e r r Izidor a makulatura-gyartás meg­

szüntetésére adott figyelemreméltó indítványt. 
Törvényekkel lepik meg a nyomdaipart, e meg­
lepetés eredménye, hogy drága nyomtatvány­
készletek raktáron maradnak.

A kongresszus az előterjesztést magáévá
tette.

A sajtó és a könyvnyomtatás.
M o 1 n a r Mór javasolja, hogy kérje föl a 

kongresszus a magyar sajtót, hogy könyvek 
megjelenésekor azok technikai értékét is biralja, 
mert eddigelé azzal sem fővárosi, sem a vidéki 
sajtó nem foglalkozott.

l’ogany Miliáiy szóllak lel itt cs úgy­
mond bár pártolja az indítványt, mégis nem 
hagyhatja szó nélkül ama szemrehányást, hogy 
a sajtó a nyomdaiéi uu ki k bírálatával nem 

Folytatás a ini'llékli-teu.
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Melléklet a „Délvidék“ jiiliiis hó 7-én megjelent 27-ik számához.
Folytatás a főlapból, 

foglalkozik. A fővárosi sajtó kevésbé ugyan, de 
a vidéki sajtó annál többé és igenis eléggé 
foglalkozik a nyomdatermékek bírálatával. A 
szemrehányás mint tárgytalan, tehát elestik.

A javaslathoz ilyen értelemben hozzá­
járultak.

Láng József koronázta be a kongresszus 
munkálatait gondosan elkészített alapszabály­
tervezetével, a mely alapon már az országos 
szövetség megalakult. Indítványozta :

1. Mondja ki a vidéki nyomdatulajdo­
nosok országos gyűlése, hogy a vidéki nyom­
datulajdonosok érdekeinek előmozdítására ál­
landó képviselésére országos szövetséget ala­
kit: az előterjesztett alapszabály tervezetet el­
fogadja, és jóváhagyás végett a minisztérium­
hoz fölterjeszteni határozza.

2. Az alapszabálytervezetben megálla­
pított tisztikart és igazgató-választmányt azon­
nal megválasztja, a szövetség szervezésével és 
ideiglenes vezetésével, valamint a mai orszá­
gos határozatainak végrehajtásával megbízza.

S z á v a y Gyula elfogadásra ajánlja a ter­
vezetet, de a beiratasi dij mellőzésével.

A kongresszus ezen módosításával egyhan­
gúlag elfogadta az alapszabályokat és azok el­
készítéséért Láng Józsefnek éljenzéssel köszö­
netét szavazott.

Következett a szövetség első tisztikarának 
megalakítása.

V. Ny 0. Sz.
Láng József csupán az elnökségre tesz 

előterjesztést. Az ország nyomda tulajdonosa inak 
a szövetségbe helyezett tervei és reményei 
megvalósulása érdekében olyan férfiút óhajtana 
megnyerni az elnökségre, a ki szellemi kiváló­
ságával, előkelő összeköttetéseivel, lelkes agili­
tásával a bevezetés legkritikusabb idejében ál­
lana a szövetség élére. Ilyen férfiú az ország 
legkitűnőbb kamarájának országos hi ni titkára, 
Szávay Gyula

Szávay Gyula szakembert óhajtana válasz­
tatni és Forstert ajánlja.

Ismételt kérésre Szávay Gyula az elnöksé­
get azon feltétel alatt, hogy társelnöke Forster 
lesz, elvállalja.

Elnök Szávay Gyula, társelnök F'orster 
Rezső.

Alelnök Láng József és Werfer K.
Titkár Rumy Sándor.
Pénztáros Raab Béla.
Ellenőr Nitsmann József.
Választmányi rendes tagok : Angermayer 

Káról (Pozsony), Arvay Sándor (Győr), Engel 
Lajos (Szeged), Fischel Lajos (Nagy-Kanizsa), 
Hoffmann Sándor (l)ebreczen), Kner Izidor 
(Gyoma), Mayer Rezső (Nagybecskerek) Molnár 
Mór (Szegzard), Nagy Sándor (Pécs).

Póttagok König Ferencz (Eger), Preisach 
Győző (Pozsony), Romwalter Alfréd (Sopron).

Számvizsgáló rendes tagok Breitfeld Dezső 
(Szombathely), Keresztessy István (Debieczen), 
Kirchner Ernő (Versecz)

Póttagok Bertalan ify József (Szombathely), 
Somló Manó (Dunaföldvár).

A kongresszus jegyzőkönyvi köszönetét sza­
vazott az előkészítő-bizottságnak.

A délvidéki tanítók közgyűlése.
A dél magyarországi Tanitóegylet XXXV. 

évi közgyűlése szerdán kezdődött meg. A tani- 
tóegyletnek múltjában nevezetes az az idő, mi­
kor hazafias küzdelem után ez az egyesület né­
met tanácskozási nyelvét magyarra változtatta 
át. Schenk Jakab elnök lendületes beszéde után 
a budapesti önkéntes mentőegyesületnek kikül­
döttje tartott előadást az összegyűlt tanítóság­
nak. Ez az előadás a kultuszminiszternek ama 
legújabb rendeletén alapszik, a mely szerint a 
minisztérium költségén a nagyobb tanitó-egyleti 
gyűlések helyére mindig leutazik a mentő- 
egyesület egy-egy tagja, hogy országszerte ter­
jedjen az életmentés hasznos tudománya.

Az elnöki beszéd után sorra következtek 
az üdvözlések. Elsősorban a vallás és közokta­
tásügyi miniszter képviselője: Sebészt ha Ka­
roly temesmegyei tanfelügyelő üdvözölte a 
közgyűlést. Majd a szomszédos vármegyék ta 
nitó-egyesületei és ezt megelőzőleg Detta vá­
rosa ák, mint a vendéglátó községnek képvise­
lője szólott a tanítósághoz.

Az éljenzésekkel fogadott üdvözlések után 
következett a közgyűlés első tárgya ezen a 
czimen: A tanító, mint köztisztviselő. Előadó 
Dőld István,

Dőld István nagybecskereki tanító fejte­
geti, hogy a kormány intézkedései révén a ta­
nítóság anyagi erői mindinkább rendeződnek, 
azonban a tanítóságnak erkölcsi és társadalmi 
pozicziója mindinkább támogatásra szorul. A 
következő tételeket ajánlja elfogadásra :

1. Buzdítsa az egyesület a kebelében levő 
fiatal tanítókat s intézzen felhívást a prepa- 
randiák ifjúságához, hogy a tanítói tekintély 
emelése czéljából el ne mulaszszák a katona­
ságnál önkéntes! jogukat igénybe venni,

2 Szükségesnek tartják az iskolaszéki 
intézmény hatáskörének oly irányú megváltoz ■ 
tatását, mint a hogy azt nemrég az állami is­
kolai gondnokságokkal megcselekedték. Ennek 
híjával a tanító szakszerű munkáját laikusok 
bírálják felül, s már e miatt is vész a tanító 
tekintélye.

3. Felkérik a hazai törvényhatóságokat, 
hogy a mint az állami tanítók rendes kineve­
zési okiratot kapnak, úgy a községiek tiszti 
oklevelet nyerjenek, dijlevél helyett.

4. Ugyancsak fölkérik a törvényhatósá­
gokat, hogy az iskola védelmére alkotott to- 
rontálmegyei szabályrendeletet országszerte el­
fogadják.

5. Megkeresik fölöttes hatóságukat, hogy 
nemcsak elvi döntés alakjában, hanem mielőbb 
rendeleti utón s majdan határozott törvény 
értelmében minősítsék a tanítót közhivatal­
noknak.

A helyesléssel fogadott előadás után Mó­
ricz Julia keresztúri állami iskolai tanítónő tar­
tott szép előadást a leány nevelésről.

Majd Lukács Ferencz temesvári tanító a 
tanulók havi osztályzatáról értekezett.

Az eddigi gyakorlat szerint — úgymond 
a felolvasó — az egyes tantárgyakból elsajátí­
tott tudás mennyiségét szokás érdemjegyekkel 
honorálni, mi a népiskola előbb jelzett hivatá­
sával homlok-egyenest ellenkezik, összetéveszt­
vén az eszközt a czéllal. A tudás nem önczél, 
hanem csak eszköz a léleknek rugalmassága és 
hajlékonysága elérésére. Ezeknek különböző 
fokait, — a mi tulajdonképpen födolog — nem 
osztályozzuk, mert nem osztályozhatjuk, nem 
állván oly mérték rendelkezésünkre, melylyel a 
léleknek rugalmasságát, hajlékonyságát meg­
mérhetnék. Azért már Maine de Birau „mélyen 
sajnálta, hogy nincsen igazi psychométerünk, 
melylyel ne a szerzett tudományt mérjük, ha 
nem a léleknek egészségét és erejét.“

Az osztályozás didaktiai hiba : a ) a figyel­
met szétforgácsolja. Míg ugyanis egyesek felel­
nek, a többiek tétlenségre vannak kárhoztatva, 
mivel ezen idő alatt a nevelöoktatás szünetel 
is. Ennek az osztályozási rendszernek logikus 
következménye már az — rossz szokás könnyen 
válik természetté — hogy a gyermek csak 
addig figyel, mig számit, hogy a felelés sora 
nemsokára reá kerül, b) Zavarja a rendet és 
lazítja a fegyelmet. Mig ugyanis a tanító a 
nyert feleletek után a kalkulusokat Írja be, 
a tanulósereget nem tarthatja szemmel, mely 
idő alatt — legyen az bármely kevés idő is 
a gyermek foglalkozási ösztönének engedve, 
másutt keres szórakozást.

A következő határozati javaslatot terjeszti 
elő a szerző :

„Mondja ki az egyesillet, hogy:
1. A népiskolai tanulók havi osztályo­

zását és értesítő kibocsátását fölösleges­
nek és hibásnak tartja.

2. Miután a kitűnő és jeles érdemjégy 
közt alig van különbség, azonkívül a kö­
zépiskola sem használja már, a kitűnő ki­
küszöbölendő.

3. Az általános osztályzat elavult, tehát 
elhagyandó.

4. Közbenjár a miniszternél az egyesü­
let, hogy a népiskola az értesítők kiosz­
tásának kötelezettsége alól felmentessék 
és helyébe az időszaki értesítő lépjen.

5. Hozzájárulás czéljából felkérendők a 
többi tanitóegyletek “
A közgyűlési tárgyalást hosszabb vita után 

másnapra halasztottak.
Délben lakoma volt, mely után a tanítók 

kikocsiztak Topolyára gróf Karátsonyi Jenő 
rizstermelő telepére. Este műkedvelői előadás 
volt, a tanítók temesvári konviktusa javára.

NAPI HÍREIK
Személyi hív. Ilerczeg Ferencz ország- 

gyűlési képviselőnk p hó 3-án városunkba ér­
kezett és több ideig itt fog időzni.

Eljegyzés. Néhai Szávics Gábor nyugd. 
őrnagy leányát — Irma kisasszonyt — elje­
gyezte S top an esc u József, százados a Lúgo­
son államasozó 21-ik sz. tüzérezredben. A sok 
üdvözlethez a miénket is csatoljuk!

Eljegyzés. IIerez Fülöp károlyfalvi sza­
lámigyáros leányát —- Hedvig kisasszonyt — 
eljegyezte Fritz Gusztáv bécsi kereskedő. Sok 
szerencsét!

ovonoi
Uj óvónő. Argény Matild úrhölgy az 

ői vizsgát Nagyváradon kitűnő eredmény- 
nyel tette le. Gratulálunk!

Kinevezés. A temesvári m. kir. pénzügy­
igazgatóság Dreszl József verseczi m. kir. 
díjtalan adógyakornokot a buziási m. kir. adó­
hivatalhoz segélydijas gyakornokká nevezte ki.

Haláleset, llj. Sei berth Antal drauhofi 
(Kranichsfeld mellett) földbirtokos neje. szül. 
Schmidt Mária élete 39. évében rövid szenve­
dés után e hó 1-jén elhunyt. Béke hamvaira!

Köszönő levél a kereskedelemügyi mi- 
nisterhez. A mint már jelentettük, elhatározta 
a verseczi járási ipar- és mezőgazdasági kiállítás 
végrehajtó bizottsága, hogy ő nagy méltóságához 
Hegedűs Sándor keresk. ministerhez a meg­
szavazott állami segélyért köszönő levelet intéz­
zen. E levelet közöljük egész terjedelmében: 
Nagy méltóságú Hegedűs Sándor v. b. t. t. m. kir. 

kereskedelemügyi minister úrnak.
Kegyelmes Urunk!
Nagyméltóságod a Verseczen 1902. évben 

tartandó és bajsai Zákó Milán verseczi főispán 
védnöksége alatt álló helyi és járási ipar- és 
mezőgazdasági kiállítás czéljaira 10.458. szám 
alatt 10.000 korona államsegélyt méltóztatott 
kiutalványozni.

E kegyességével és jóindulatával újabb 
bizonyságát adta Excellencziád ama atyai gon­
doskodásának, melylyel hazánk ipari, kereske­
delmi, gazdasági és kulturális fejlődése és elő­
mozdítása iránt viseltetik.

Nemcsak a kiállítás megtartását tette ezzel 
lehetővé Nagyméltóságod, hanem szinte bizto­
sította is igy a kiállítás sikerét. Mert mig 
egyrészről ez az anyagi támogatás a kiállításnak 
úgyszólván alapját rakta meg, másrészről kiszá­
míthatatlan erkölcsi súlyt adott, de egyszers- 
mint buzdítást és ösztönzést arra, hogy szívvel 
lélekkel szolgáljuk városunk és a verseczi járás 
fontos és nagyjelentőségű érdekeit, a melyek e 
kiállításhoz is fűződnek.

A Nagyméltóságod adományában rejlő 
nagylelkű támogatás azonban serkentésül fog 
szolgálni arra is, hogy minden tekintetben és 
minden irányban megfeleljünk ama nemes in- 
tenczióknak, mik Nagyméltóságodat ügyünk fel­
karolásában vezérelték.

Kitűzött czéljaink immár nem ismeretlenek 
Nagyméltóságod előtt. Bemutatni óhajtjuk hosz- 
szú, fáradságos évek eredményeit ipari és gaz­
dasági termékek! >en.

Legjobb tudásunkkal és búzgó fáradhatat­
lan tevékenységgel fogjuk szolgálni a kiállítás 
ügyét, a mely hivatva van arra, hogy iparo­
sainknak, kereskedőinknek és gazdáinknak újabb 
erőt adjon városunk és járásunk felvirágzásáért 
és fellendítéséért küzdeni, de egyszersmind búz- 
ditásul szolgáljon nekik is a további munkában.

Szem előtt tartjuk mindenkor azt, hogy a 
midőn a város és járás iránt tartozó kötelessé­
geinket teljesítjük, a hazának is szolgálatot te­
szünk és e vidék anyagi jólétének emelésével 
a haza jólétét is előmozdítjuk.

E hazafias törekvésünkben kaptunk újabb 
erős impulzust Nagyméltóságod kegyes ado­
mánya által, a mely ismételjük — egyedül 
tette lehetővé a kiállítás rendezését.

Mindezek után biztosítjuk Nagyméltóságo­
dat őszinte igaz hálánkról és kérjük, fogadja 
tőlünk kegyesen forró köszönetünket nagylelkű 
adományozásáért és közvetlenül tapasztalt me­
leg jóindulatáért, de kérjük egyben, méltóztas- 
sék szives jóakaratát meleg érdeklődését és 
nagybecsű erkölcsi támogatását továbbra is fenn­
tartani kiállításunk iránt, melylyel hisszük 
és reméljük hogy dicsőségetszerztink városunknak, 
a verseczi járásnak és gazdasági elhaladá­
sunknak hasznos szolgálatot teszünk.

1
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,,, Hálánk és őszinte köszönetünk ismétlése 
meÚett vagyunk Nagyméltúsi'xgodnak alázatos
szolgái

A kiállítási bizottság nevében:
(következnek az aláírások.)

Szerkesztőnk Perjéssy Lajos tanár üdü­
lésre Feketehegyre utazott, távolléte alatt fele­
lős szerkesztő e lap kiadója Kirchner Ernő.

Közigazgatási bizottsági ülés szombaton 
e hó 13-án méltóságos Zákó Milán főispán 
elnöklete alatt tartatik.

Törvényhatósági közgyűlés. Városunk 
legközelebbi törvényhatósági közgyűlése e hó 
15-én, hétfőn tartatik.

Tűzoltóságunk zászlószentelésének évfor­
dulóját vasárnap f. hó 14-én ünnepli, mely alka­
lomból 11 órakor kivonul a róni. kath. tem- 
lomba isteni tiszteletre. Délután a Zoffmann- 
féle »jégpinczében« nyári mulatságot rendez, 
melyhez vendégeket szívesen lát.

A verseczi áll. főreáliskola 1900-1901 
évi értesítőjét összeállította Dó kány Lajos 
tanár, igazgató-helyettes. Tartalmából ldvonati- 
lag közöljük a következőket: Perjéssy Lajos 
főreáliskolai tanár külön czikkben emlékezik 
meg boldogemlékü Buday József igazgatóról. 
Takács Gyula tanár értekezik Voss J. II. mun­
kásságáról, különösen annak idylljéről; ezt kö­
veti az iskolaév története, ebből megtudjuk, 
hogy a tanév a beiratások után szeptember 
4-én nyílt meg, akadály nélkül folyt az 
év végéig. Május első felében volt a Vili. oszt. 
tanulóinak osztályvizsgálata, melyet az osztály 
mind a 13 tanulója eredménynyel kiállott: május 
második felében voltak az érettségi Írásbeli 
vizsgálatok, s junius 11 és 12-én Dr. Belce 
Manó budapesti egyetemi tanár elnöklete alatt 
a szóbeli érettségi vizsgálatok. Az írásbeli vizs­
gálatokon egy tanuló megbukott, csak egy év 
múlva tehet újra vizsgálatot, a szóbeli vizsgá­
latot 2 jeles, 3 jó, 6 kielégítő eredménynyel 
végezte, 2 tanuló pedig egy-egy tantárgyból 
szeptember hóban teendő javító vizsgálatra uta- 
sittatott. A statisztikai adatokból megtudjuk, 
hogy a tanév folyamán beiratkozott 383 rendes 
és 3 magántanuló, az év végéig maradt 267. 
vallásra nézve volt: rom. kath. 122 ; gör. hath. 
2. gör. kel. 85. reform. 4. ág. ev. 7; izraelita. 
47. — Nemzetiségre nézve 68. magyar, 121. 
német, 73. szerb és 6. román. — Lakóhelyet 
illetőleg 223 verseczi és 44 vidéki. — Ezek 
közül a vizsgálatot sikerrel kiállotta 207 ; meg­
bukott 60 és pedig egy tantárgyból 23; két 
tárgyból 10; több tárgyból 27; betegség miatt 
vizsgálatlan maradt 3 tanuló, a kik aug. végén 
pótvizsgálatot tesznek. Magaviseletből 167 jó ; 96 
szabályszerű s egy kevésbé szabályszerű. A ta­
nuló ifjúság hazafias és kegyeletes érzelmeinek 
ápolása, nemkülönben előadóképességük gya­
korlása czéljából az intézet több nyilvános is­
kolai ünnepélyt rendezett. Hosszú időre emléke­
zetes ünnepélye volt az intézetnek az, melyet az 
ifjúsági zászlónak fölszentelése alkalmából ren­
dezett a tanári testület. Versecz város nemes­
keblű közönségének adakozásából gyűlt össze 
azi 1070 korona, a zászlóelőállitási költsége. 
Zászlóanya volt kultuszminiszterünk nemes 
gondolkodású neje, nagyméltóságu Wlassics 
Gyuláné szül. Csengén Etelka, ki elfoglaltsága 
miatt nem jöhetvén nagynevű Írónk és orsz. 
gyíil. képviselőnk, He rezeg Ferencznek édes 
anyját, Báthory Elekné ő Nagyságát kérte 
fel helyettesül, ki ennek elvállalásával s nemes 
tisztének szeretetreméltó teljesítésével iskolán­
kat a legnagyobb hálára kötelezte. Junius 29-én 
volt az intézet záróünnepélye, ezen alkalommal 
osztották ki a jutalmakat is: 21 tanuló ka­
pott könyveket, ezeken kívül többen kaptak 
pénzbeli jutalmat: majd testi ügyességükért 
ezüst, bronzérmeket, s oklevelet. A segítő 
egyesület téli ruhával 24 tanulót, könyvek­
kel 57 tanulót segélyezett, s három tanuló 
helyett tandijat fizetett. Végül az igazgatóság 
Versecz közönségének áldozatkészségéért a ta­
nári kar és tanuló ifjúság nevében mély há­
láját fejezi ki.

A községi polgári leányiskola értesítője.
Ez iskolának igazgatósága egy vaskos füzetben 
tudatja a lefolyt 1900/1901-iki tanévet. Elején 
ismerteti a »Kereszt diadala« ünnepi díszelő­
adásnak szövegét. Adatokat közöl az iskolai év 
történetéből. Közzéteszi tisztelendő A m b r u s 
Arthur hittanár beszédét, melyet az 1900. no­
vember 5-iki zászlószentelési ünnepély alkalmá­

val tartott. Továbbá érdekes kimutatást közöl 
az ez évben elkészített kézimunkákról. Az újon­
nan beszerzett taneszközök jegyzékéből és a 
könyvtár gyarapításából látható, hogy úgy a 
taneszközök mint a könyvtár is az utolsó évben 
nem csekély mértékben szaporodott. Az intézet­
nél összesen 17 tanerő működik, ezek között 
7 tisztelendő nővér, a többiek világi tanítók, 
tanítónők és a különböző felekezetek hitoktatói. 
Beiratkozott összesen 195 tanítvány, és pedig 
az első osztályba 62, a másodikba 59, a har­
madikba 47 és a negyedik osztályba 29 növen­
dék. Ezek közül 166 helybeli. A szülőket ér­
dekli az értesítőben foglalt rend- és fegyelmi 
szabályok. A beiratkozások az uj iskolaévre 
aug. hó utolsó 3 napjában eszközöltetnek.

Délmagyarországi tanitógy illés Yerseczen. 
A Verseczen jövő évben tartandó kiállítás végre­
hajtó bizottsága a délmagyarországi tanító egye­
sület elnökségéhez azon kéréssel fordult hogy a 
kiállítás alkalmával jövő évi közgyűlését Verseczen 
tartsa. A délmagyarországi tanítóegyesület vá­
lasztmánya múlt hétfőn Deltán tartott gyűlésében 
egyhangúlag elhatározta, hogy a jövő évi tanitó- 
gyülést augusztus hó 21. 22-, 23-án Verseczen 
tarsta.

Villanyos mizéria. Általános panasz, kü­
lönösen üzletkörökben, hogy künn a villanyte­
lepen későn gyújtják meg a mécset. Szegény 
üzletemberek! mikor a nagy hőség miatt egész 
nap úgyis hiába várják a vevőket és ha egy 
este felé mégis véletlenül betoppan, ott. csűrik 
csavarják azt a drágán fizetett masinát, nem 
bírnak abból egy kis fényt kierőszakolni. Villany- 
telepünk vezetőségét komolyan figyelmeztetjük, 
hogy sötétben nem lehet ám dolgozni.

Beiratkozás. A beiratkozások a jövő tan­
évre a helybeli állami főreáliskolánknál e hó 
5-ig eszközölhetők. Ez alkalommal az utolsó 
évi bizonyítvány, keresztlevél és oltási bizonyít­
vány előmutatandó.

Az aratás vidékünkön általánosan megkezdő­
dött. A terméskilátások nemhogy javultak, ha­
nem részben inkább romlottak. Á kalászok a 
tavalyinál úgy minőségileg mint mennyiségileg 
gyengébbek, s a terméseredmény közepes.

A városi museum az iskolai szünidőben 
zárva marad.

A városi nyilvános könyvtár (Fehértem­
plomi út 20. sz.) az iskolai szünidőben csak 
minden csütörtökön d. u. 3—4 óráig áll nyitva 
a közönség számára.

Honvédzene. Holnap c hó 8-án az esti 
vonattal érkezik városunkba a Szegeden állo­
másozó honvédzenekar. Kedden a Garai-féle 
kerthelyiségben, szerdán a honvédlaktanya előtt 
és csütörtökön a városligetben fog játszani.

A rikliauerek ma este 8 órakor a Glück- 
mann-féle teremben az egészség ápolása érde­
kében előadást rendeznek, melyet a mindig ifjú 
80 éves feisztriczi S z i m o n i apa tart.. Megbe­
szélés tárgya leend: »Az idegesség keletkezése 
és legyőzése«. A »Königsb. Alig. Ztg.«« a kö­
vetkezőket írja: A hire ezen gyógytudósnak, 
melyhez leginkább a minden nyelvre átfordított 
könyve »így öregszenek« járult, elterjedt az 
egész világban, s a mi városunkba is eljutott- 
Nem csoda, hogy a polytechnikus egyesület 
terme, hozzávéve a mellékhelyiségeket is, nem 
volt elég tágas, hogy mind a belépni óhajtóknak 
helyet adhatott volna. Szimoni meglehetős ki­
csiny, küpczös termetű, körszakállal és tömött 
hajjal, mely a 79 éve daczára még mindig nem 
feltűnően ősz, úgy hogy 10 évvel liatalabbnak 
tetszik. Ezt még megerősíti előadásának kelle­
mes vidám módja. Ez öreg úrnak, ki oda­
haza rövid, térdig érő nadrágban, egy vékony 
ing és alsó ruha nélkül jár — legnagyobb pas­
siója télen mezítláb hóban a havasokat megjárni 
s a mellett éjszakákat Így alva a szabadban 
tölteni. Velős előadásai, melyek Abraham a 
Santa Clara szószékhirdetőihez hasonlitatnak

minden várakozást felülmúlnak. O maga 
előadásait veszekedésnek nevezi és a mint azok 
érthetőség tekintetében semmi kívánni valót 
nem hagynak, úgy sok humorral is vannak 
fűszerezve bár néha-néha beszéd közt egy ve- 
lősebb mondása is kisiklik, ez Simoni apának 
megengedtetik, mert csak neki szabad hallgatói­
val »igy« beszélni, a nélkül, hogy nemtetszéstől 
tartania kellene«. Holnap hétfőn megbeszélés 
tárgya: »Hogyan lesz és marad az ember 
egészséges«.

Városunk építészi bizottsága e hó 4-é
tartott gyűlésén a következőket tárgyalta: 1. 
Csatornázás és üvegfal a honvédlaktanya tiszy 
pavillonjában. (A bizottság elhatározta, hogy az 
üvegfalat a legolcsóbb ajánlattevő Fertig Ja­
kab által megcsináltatja. A csatornázási munká­
latokat saját munkásainak Q méterenkint adja 
ki.) 2. Uj ajtók a Hahn-féle üzlethelyiségben. 
(A bizottság az ajtók ujonnani készítését ajánlja 
s ezen munka Ke sanszki legolcsóbb ajánlat­
tevőnek kiadandó.) 3. Az Urbáni árok szabályo­
zása. (Elhatároztatott, hogy egy 6 tagú bizottság 
az urbáni árok megtekintése végett kiküldendő, 
hogy azt állapítsa meg, mily módon szabályoz- 
tassék hogy ez árok inon ti birtokosok (árvíz veszély­
nek kitéve ne legyenek.) 4. A t.-kutasi úton lévő 
óvoda bekerítése. (Fenti bizottság ez óvoda be­
kerítése végett is kiküldendő, melynek határo­
zata alapján a pályázat kiírandó.) 5. Hidjavitás 
a nagy rét-úton. (A bizottság indítványozza, 
hogy e lúd (Hoffmann-féle tanya mellett) miután 
dűlőiéiben van, alaposan javít,tassék.) 6. Bizott­
sági szemle az ez évben szükséges kövezetja- 
vitások és ujkövezések czéljából. (A bizottság 
ajánlja, hogy a székház, háromszög-uteza, a 
t.-kutasi és fehértemplomi út a városi kövezők 
által helyreigazitassék.

Felűiflzetések. Az érettségit tett ifjak által 
rendezett mulatság alkalmával következő felül- 
fizetések eszközöltettek : Beösze Gyula honvéd 
ezredes 8 Kr. Lászlóffy László apát-plébános 3 
Kr. Kovacsics Gusztáv járásbiró 3 Kr. Platz 
Antal 2 Kr .Florian György 1 Kr.

Iparosaink dalárdájának károlyfalvi ki­
rándulása alkalmával rendezett hangversenye 
Péter és Pál napján igen jól sikerült, a meny­
nyiben az összes kiadások levonása után a sze­
gény iskolásgyermekek javára 90 korona tiszta 
jövedelem maradt. A szereplők általában tet­
szésben részesültek. Különösen kiemelendő 
»Dalra«, »Gottes schöne Welt«, továbbá »Ein 
Viertelstündchen Lieutenant« vagy »Offiziers­
bursche und Heirathsvermittler«, mely a kö­
zönséget leginkább múlattatta. Az ottani ven­
déglős neje Stuxné úrnő zongorán kisérte az 
egyes darabokat s igy őt is jogosan illeti a 
dicséret.

A szállodák, vendégfogadók és az iparos 
szállóból bejelentett idegenek részletes kimu­
tatása 1901. év I. felére.
1. Glückmann testvérek »Alexandrovits« szál­

lodája ...................................................... 988
2. Garai testvérek »Milleker« szállodája . 538
3. »Baross« szálloda........................................154
4. Wessel Adolf pályaudvari szállodája . 101
5. Jakabfly Árpád »Páris« szállodája . . 10
6. Hemberger vendégfogadója .... 31
7. »Naphoz« czimzett vendéglő . . . . 120
8. »Két pisztolyhoz« czimzett vendéglő . 49
9. Iparossegédek beszállója a vizi-útezában 344

Összesen 2335 
Ezek közül foglalkozásra nézve:

1. Kereskedelmi utazó volt.........................1085
2. Ónálló kereskedő.................................... 361
3. Ügyvéd, orvos, orsz. képviselő, mér­

nök, hivatalnok, tanár, tanító, mű-
vész, katonatiszt, lelkész, iparos, 
földbirtokos stb.............................. 889

Összesen 2335

1.
Honosságra nézve:

Magyar alattvaló.............................. 1437
0. < Jsztrák........................................ 533
3. Csehországi ........................................ 100
4. Szerbiai............................................. 80
5. Németországi ................................... 130
6. Romániai............................................. 12
7. Olaszországi......................... - 12
8. Bajorországi........................................ 14
9.

10.
Bulgáriai............................................. 9
Francziaországi................................... 2

11. Amerikai............................................. 3
12. Palesztinái........................................ 1
13. Svájczi.................................................. 1
1 Törökországi ................................... 1

Osszesen 2335
Mulatság. Vasárnap e hó 7-én a Garai 

testvérek kerti helyiségében közkívánatra a ked­
velt »szerpentin dobálás« rendeztetik.

Kirándulás az erdőbe. Az iparosok szö­
vetsége a múlt vasárnap kirándulást rendezett 
az erdőnkbe a »Bonnáztérre«, mely ugyan ke­
vésbé volt látogatva, de azért e társaság késő 
estig jól mulatóit az Isten szabad ege alatt.
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Nyári mulatság. A »magyarom, munkás 
rokkant és nyugdíj egyesülőt« helybeli fiókja 
ma tartja meg a Zoffmann-I'éle jégpinczében 
nyári mulatságát. Szórakozás és mulatságról 
bőven gondoskodva lesz. Lesz verseny-tckejáték, 
melyen igen szép értékes tárgyak nyerhetők.

Tűzesetek. Itt az aratás ideje, s már is 
többször kongatják a tűzvészt jelző harangot. 
Mull. vasárnap hajnalban a Csukurmálában egy 
ház kigyuladt, mely állítólag lelgyujtatott. E hó 
2-án a szerb szénaraktárban tűz támadt, mely­
ben Gzangrics M. szénásboglyája leégett, A 
múlt szerdán délelőtt I 1 órakor a szerb temető- 
utczában Pavkov E. házának teteje meggyuladl. 
Délután a szemben levő épületnek teteje gyu­
láét ki. A kivonult tűzoltóság mind a négy 
esetben lokalizálta a romboló elemet.

liláéi Kovács György temetése. Nagy 
gyászpompával temették a meghalt tábornokot 
Pakson, a családi sírboltjánál. A végtisztességre 
eljött; a tolnai ulánus ezred bárom diszszázada, 
s a komáromi 12-csok nagy küldöttsége. A had­
testparancsnokságot Rohonczy altábornagy kép­
viselte. A király kabinetirodája ezt a táviratot 
küldte Kovács Jánosnak, az elhunyt testvérének :

() császári es királyi apostoli Felsége nagy­
ságodnak és mádi Kovács György elhunyt 
táborszernagy valamennyi családtagjának leg­
kegyelmesebb és legmelegebb részvétét fejezi 
ki a sokszor kipróbált tábornok elhunytál). 
Legfelsőbb parancsra. I tol Írass táborszernagy.

A temetési szertartást nagy egyházi segéd­
lettel, a beteg Csúszka György kalocsai érsek 
helyett Spies/, János pécsi kanonok végezte. 
Óriási emberlömeg zarándokolt, a temetésre. A 
környékből és a, fővárosból is nemcsak a rokon­
ság és ismerősök jelentek meg, hanem nagy 
tömege mindazoknak, kik éleiében tisztelték és 
szerették a zseniális hadvezért.

Tizkoronás bankók. Mióta a becsületes 
papír forintos kiórdemült a forgalomból, az uj 
államjegyek közül csak a húszkoronás piros 
bankót bocsátották közkézre, inig ellenben az 
ül forintost nem pótolták eddig uj bankópénz­
zel. De most már készülnél: az uj tizkoronás 
bankójegyek, a melyeket az Osztrák-Magyar- 
Bank — a mint azt a főtanács az elmúlt egyik 
ülésén elhatározta —- szeptember hó 2-án fog 
kiadatni. Akkor az ötös bankó kivonul a for­
galomból.

Meghosszabbított előmunkálati engedély.
A kereskedelemügyi minister Gerubel Jenő 
oraviczai lakos által Oraviczáról kiágazókig 
Broslyán, Greovácz, Marzsina, Varadia, Kakova, 
Komoristye és Laczunás községek érintésével a 
magyar délkeleti h. é. vasul nagy zsámi állo­
másig vezetendő gőzmozdonyú helyi érdekű 
vasútvonalra az 181)8. évben megadott előmun­
kálati engedély érvényét további egy év tarta­
mára meghósszabbitotta.

A gőzgépkezelők s kazánfűtők vizsgálata 
a Temesváron szervezett bizottság által f. évi 
július hó 20-án reggeli <S órakor kezdve a m. 
kir. államvasutak műhely épületében fog meg­
tartatni.

Az amerikai einberirtó hőség. Minden 
eddigi fogalmunkon túltesz az a rettenetes hő­
ség, a mely Eszak-Amerika városaiban már az 
emberek közül szedi áldozatait. 1 lusz-negyvon­
hatván halottat jelentenek egyes városokból, 
New A oviiban százával halnak meg az embe­
rek a kiket a pokoli hőség vitt a másvilágra. 
Az ut.ezák aszfaltburkolata megolvadt, a kocsi- 
utakon a lovak hullái hevernek. Egy újságíró 
egy utczában h úszón három elhullott lovat szám­
lált meg. Egy New-Yorki távirat a következőket 
jelenti: New-Yorkban csütörtökön volt legna­
gyobb a forróság. Manhattanban és Brooklyn- 
ban éjféltájtól délután II óráig hatvankét halál­
osét történt. Sok gyár és üzlet megszüntette a 
munkát, A kórházak mind zsúfolva vannak. A 
mull éjszakát körülbelül tizenkilonezozer ember 
a szabadban töltötte. Az eddigi jelentések sze­
rint az utolsó huszonnégy óra alatt Eiladclliá- 
ban huszonnégy és Pillsburghan negyven ('in­
ner halt nu'g napszurásban. Egy másik neu 
Jnrki távirat azt jelenti : A tropikus hőség még 
most sem szűnt meg. Ilyen hőséget harminc/,- 
yy év óta nem tapasztallak, arra pedig egy 
általában nem emlékeznek, hogy a tikkasztóan 
lorro napok szakadatlan lánczolata következzék 
ogymas után. Csütörtökön az utezán megolvadt 
az aszfaltburkolat, s a kocsik kereke* betesüp- 
pedt, A hőség irtózatosan sok kárt tett az em­
beréletben. Magában New-Yorkban csütörtökön 
száznégy ember halt meg napszurásban. Ugyan-

ily hírek jönok Chicagóból, Filadelfiából, Wa- 
suhingtonból és más nagy városokból. Az üz­
leti elet egeszon megakadt. New-York utczái 
üresek, elhagyottak, a közúti vasúti forgalmat 
egészen megszüntették. A lóhullák százával he­
vernek az utc/zan. A bíróságok a tárgyalásokat 
kénytelenek lel függeszteni. A büntető törvényszék 
egy tárgyalásán az esküdtek elnöke halva 
rogyott össze. Némely bíróságon a bírák ing­
ujjban tárgyalnak. Egy esküvőn a vőlegény s a 
nászvendégek ingujjban jelentek meg. A vesze­
delem vége még beláthatatlan. A meteorológu­
suk azt mondják, hogy ez a tropikus hőség 
valószínűleg meg három hétig fog tartani. 
MewA orkban csütörtökön ugyan erős zivatar 
volt, de csöppet se hütötte le a levegőt. New- 
'l orki hírek szerint csütörtökön 827 embert ért 
napszurás és közülük 225 meghalt. A kórhá­
zak mind telve vannak. Ötszáznál több ló pusz­
tult ('l az utczákon s hullájuk egész nap sza­
naszét hevert, mert nem győzték eltakarítani.

Márnuirosszigeti szerencsétlenség. Nagy 
szerencsétlenség történt csütörtökön Mármaros- 
szigot közelében. A szakadatlan esőzések kö­
vetkezteben a Magyar Királyi Államvasutak 
marmarossz igét- kőrösmezői vonalán hcgycsu- 
szamlás volt, mely nagy katasztrófát okozott. 
Csütörtökön egy főmérnök felügyeletével hatvan 
munkás dolgozott Borkút és Kőrözmező közt, 
hogy a síneket boritó kőtömeget eltakarítsák. 
Eközben a munka színhelye mellett levő sziklá­
ból egy nagy darab lezuhant és ráesett a mun­
kásokra. Nyolcz ember a sziklák alá került, a 
honnan csak hosszabb idő után tudták menteni. 
Kelten belehaltak sebeikbe, nyolczan súlyosan 
sebesültek.

Párbaj egy szál vonóra. A n.-becskereki 
Mojsze Milán zenekarának egy küldöttsége kö­
vetkező kihívás számba menő »Nyílt levél«köz­
lésére kéri föl a »Torontói« szerkesztőségét.

Veress Toni urnák és nemzeti zenekarának
Helyben.

Messze idegenből jöttél ide a zenekarod­
dal, hogy elhódítsad tőlünk a mi imádott 
nagybccskereki közönségünk szeretetét; zene­
karunk vénei a nagybccskereki közönség 
véneivel öregedtek meg, az ltjaink az idevaló 
ifjúsággal nőttek fel, ismerjük hát az egész 
társaság szivét lelkét, hiszen mindig ahhoz 
szólunk ha muzsikálunk s most ezt a közön­
séget akarjátok tőlünk elszeretni —■ ha képes 
vagy rá, bármint fájjon is — ám legyen ! 
Nyilvánosan felhívlak, hogy álljunk ki csü­
törtökön este a »Rózsa szállodáiéban a zene­
karunkkal a t.-cz. közönség' elé. Játszunk fel­
váltva magyar nótát, tánezdarabokat, opera- 
nyilánvokat, operelte-egyvelegeket, azután áll­
jon ki a zenekarainktól a két prímás és ját­
szanak azok szólót, nem bánjuk, ha egy-egy 
kvartett is megmérkőzik egymással és azután 
ítéljen a mi imádott közönségünk, melyik a 
jobb prímás, melyik a jobb banda, melyiket 
szereli jobban, mi ezt tudni óhajtjuk s kér­
jük a közönséget, hogy a mérkőzésre meg­
jelenni szíveskedjék, Te pedig hires debroczeni 
Veress Tóni! ki fogsz állani, ha nem jössz 
úgy igy is győztünk. Várunk !

Nagybecskerek, 11)01. július 8.
Mojsze Milán és zenekara.

A dóim. tanítók konviktusa. Olvasóink előtt 
inmeretes, hogy a délmagyarországi tanítók 
már néhány év óta középiskolába járó gyerme­
kek részére konviktust akarnak felállítani. A 
beérkezett ajánlatok közül Temesvár és Sze­
gedé voltak a legkedvezőbbek. A Dettán meg­
tartott közgyűlés többsége Temesvár mellett 
döntött, s igy a délmagyarországi tanítók kon­
viktusa ez idén szeptember l-én T e m e s v á- 
rott fog megnyílni. A beérkezett folyamodok 
közül felvétetett 28 tanító és ti községi jegyző­
nek a gyermeke A konviktus ügyét az egylet 
nagyon tapintatosan csak a jegyzői karral együtt 
óhajtja megoldani.

Uj személydijazás életbeléptetése a versecz- 
kltbini h. é vasúton. Ezen vasúton f. évi aug. 
hó l-én uj személydijszabás lép életbe, mely a 
menetdijak tekintetében csak azon változást 
tartalmazza, hogy azok koronaértékben vannak 
kitüntetve. Az uj díjszabás, melylyel az 1897 
évi márczius hó l-én életbe lépett díjszabás 
érvényen kívül helyeztetik, a magy. kir. állam­
vasutak díjszabás-elárusító irodájában (Budapest, 
Csengery-utcza 88 szám.) 20 fillérért kapható.

A palacsinta és a tisztibojt. Ki hitte volna 
eddig, hogy három palacsintában megvan az 
armányos képesség, hogy valakit méltatlanná

tegyen a tiszti kard hordozására ? Pedig meg­
esett ez a dolog Nagyváradon, a honnan igy 
jelentik a furcsa történetet az „Esti Újságának. 
Az itt állomásozó 37-ik gyalogezred egyik ön­
kéntesét őrségre küldötték a minap Az őrszobá- 
ban, a hol a fiatal katona egyedül unatkozott, 
három palacsintát hagyott valaki egy cserép- 
tányéron. A hosszas várakozás közben megé­
hezett az őrtálló önkéntes és gondolkozás nélkül 
megette a három palacsintát. Az elfogyasztott 
tészta tulajdonosa csakhamar visszatért, hogy 
megkeresse ott felejtett elemózsiáját, és termé­
szetesen az önkéntesen követelte. Az önkéntes 
mosolyogva mondta, hogy a palacsintákat ö 
ette meg és kijelentette, hogy szivesen megfizeti 
az arát háromszorosan is. A palacsinták tulajdo­
nosa, a k. különben oláh parasztlegény, dühösen 
utasította vissza a pénzt, és följelentette az önkén­
test a századparancsnokanál. A szazadparancsnok 
tragikusan fogta föl a dolgot, és az ügyet ka­
tonai bíróság elé terjesztette. A bíróság gyor­
san Ítélt a furcsa ügyben és súlyos büntetést 
szabott a fiatal emberre : eltiltotta a további 
tisztképzéstől, a mi azt jelenti, hogy nem érde­
mes a tiszti kardbojtra, egy év helyett két évig 
fog szolgálni, és ez idő alatt, a legszigorúbb 
bánásmódban lesz része. Az Ítéletről sokat be­
szélnek a katonai körökben.

Közelegnek a választások, országszerte 
teljes erővel megindultak a választási mozgal­
mak, melyek ez alkalommal különösen feléb­
resztik a közönség figyelmét, mert úgy látszik, 
hogy ezek a választások döntő erővel fognak 
bírni hazánk jólétére. Magyarország gazdasági 
önállósága immár megszűnt, a függetlenségi 
párt lobogójára irt puszta jelszó lenni, s maga 
a kormánypárt sem zárkozhatik el többé ridegen 
az eszme igazsága elől. Ennek az eszmének az 
igazságáért küzd három évtized óta az Egyetér­
tés s ma, mikor az igazság diadalmasan utat 
tör magának mindenütt, kétszeres értékkel bír­
nak az Egyetértés hiteles és részletes tudósítá­
sai e választási mozgalmakról, melyek gyorsa­
ságra és részletességre nézve felülmúlnak min­
den más e nemű vállalkozást. Iparunknak és 
kereskedelmünknek s általában gazdasági éle­
tünknek évek óta tartó pangása is kiváló 
gondját képezi az Egyetértésnek, mely évtizedes 
hagyományai alapján, most különös figyelmet 
szentel ennek a kérdésnek s a bajok orvoslása 
érdekében figyelemre méltó czikksorozatot kez­
dett. Az Egyetértés nagynevű vezére: Eötvös 
Károly most közli e lapban »Gróf Károlyi Gá­
bor túljegyzései« czimü szenzácziós müvét az ő 
ismert remek stílusában. Nemcsak az egész 
magyar, de a külföldi sajtó is páratlan lelkese­
déssel fogadja Eötvös Károly müveit és olyan elra­
gadtatással foglalkoznak munkáival, hogy ezeket 
már ma a kötetek megjelenése előtt megismerni, 
a legnagyobb mértékben ajánlható. Az Egyet­
értés tartalma is méltó marad a lap régi ha- 
hagyományaihoz. Tudósításai gyorsak, megbíz­
hatók és részletesek. Tartalma élvezetes és 
változatos, és kiterjed mindenre, a mi az olva­
sóra nézve csak érdekkel bírhat. A ki igazán 
jó lapot akar olvasni, az fizessen elő az Egyet­
értésre, melnck előfizetési ára V-t évre 10 kor. 
Mutatványszámmal szivesen szolgál a kiadóhi­
vatal, Budapesten, lYr. Papnövelde-utcza 8.

Felelős szerkesztő:

Kirohner Ernő.

Szerkesztői üzenet.
Kősziv. Beküldött kínrímeit vettük, íme közöljük 

Mdigeié még rossz hatást nem idézett elő.
Sz . . . . Vettük, s átdolgozva a »szomszéd« szer- 

keszloségnek átadtuk. Mull héten jelent meg.

Nyilttér
Egy verseczi széphez.

Kedves lányka mit Írjak Önnek,
Ezen ép most gondolkozom.
Soraim szivemből jönnek.
Hízelgő frázissal nem untatom. ,
Bár kegyedet nem ismerem, 
fin lelkem az jól ismeri ;
Mert ha kegyed jő elébem 
Szemem örömkönynyel teli.
Nálam a boldogság a jövő titka,
A reménység az félig boldogít,
Szerencsémnek lehetnék én ma a kovácsa, 
ülném a vasal inig az csak melegít,

Kösziv,
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Borhoz legjobb !
Kitűnő asztalviz és

NYÁLKAOLDÓGYÓGYÍTAL.

I EGY ÜVEG*

Fonlard-Selyem,
ruhák és blousokra 65 kvajczárlól írt. 8’65-ig 
nemkülönben fekete, fehér és színes selyem 65 
krajczártól frt. 14‘65-ig- méterenként portó és 
vámmentesen házhoz szállítva. Minták postafor­
dultával küldetnek. Sehweizba kétszeres portó. 
Henneberg G. selyemgyáros (cs. és kir. udvari 
szállító) Zürichben.

Űzv. Kirchner J. E.-féle mú'intézet
Verseczen

(czégtulajdonos Kirchner Ernő)

ajánlja magát minden a szakmá­
jába vágó munka jutányos, ízlé­

ses és gyors kivitelére.

5809. szám — 1901.

Hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik, hogy Versecz 

város területén természetben leszolgálandó köz­
munka illetve előfogatozási kötelezettségnek 
pénzbeli megváltásához szükséges kulcs Versecz 
város törvényhatósági bizottságának f. é. junius 
hó 28 tartott közgyűlésében 110 jkvi./5890 ikt./901 
sz. a. hozott határozatával megáilapittatván a 
hivatkozott közgyűlési határozat 30 nap alatt 
vagyis f. évi Julius hó 7-től kezdve f. é. augusz­
tus hó 5-éig bezárólag a vár. adóhivatalnál 
közszemlére kitétetik, jogában állván minden 
adózónak, azt a hivatalos órák alatt betekinteni 
és esetleges felebbezését a fenti határidőn belül 
a városi tanácsnál Írásban beadni.

Verseczen, 1901. évi Julius hó 4-én.
Seemayer

kir. tanácsos polgármester.

Férfiak ingyen kapnak
olyan uj találmányit orvosságot, mely az elve­
szített erőt újra meghozza. Próbacsomagot s egy 
száz oldalos könyvet postán, jól becsomagolva, 
ingyen kapják mindazok, a kik érte imák. Hz a 
legbamulatra méltóbb csodaorvosság, mely meg­
mentett ezreket a kik fiatalkori kihágások folytan 
nemi bajokban, szifdisben, valamint elveszített 
férfiembert szenvednek, liz okból elhatározta az 

r intézet, hogy egy ingyen csomag orvosságot ma­
gyarázó könyvvel együtt mindenkinek ingyen 
küld. Ezzel a háziorvossággal a baj otthon gyó­
gyítható, s mindazok, a kik a fiatalkori kihágások­
ból származó nemi bajokban születni elgyengülés­
ben, vagy krónikus bajokban szenvednek, otthon 
gyógyíthatják magukat. Ez a gyógyszer közvet­
lenül azokra a szervekre hat, a hofa megerősödés 
szükséges csodálatos eredménynyel gyógyítja az 
évek óta tartó betegségeket. Üreg, fiatal egyaránt 
írhat a State Medical Institutnalc az alant jelzett 
czimre, a honnan a csomagot rögtön elküldik. Az 
intézet leginkább azokat akarja megmenteni, akik 
kezelés czéljából az otthonukat nem hagyhatják 
el. A próbacsomag megmutatja, hogy mily köny- 
nyen kigyógyithatók ebből a rettenetes bajból 
otthon. Az intézet kivételt nem tesz. Mindenki 
irhát érette bárhonnan magyarul, mire titoktartás 
mellett postafordultával egy ingyen csomag or­
vosságot kap magyarázó könyvvel együtt. írjon 
még ma. A csomag olyan szépen be van csoma­
golva, hogy a tartalmát senki sem fogja meg­
tudni. A levelet így kell czimezni : Stade Medical 
Institute, 103 Elektron Building, Fort Wag ne, 
Ind. Amerika. A levelek mindig bérmentesi- 
tendök.

2571. szám. — 1901.

Hirdetmény.
Az 1901. évre megállapított hadmentessé­

gi dij kivetési lajstrom a temesvári m. kir. pénz­
ügyigazgatóság 56669 számú körrendeletével meg­
küldetvén, az 1883. évi 44. t.-cz. Hl Jj-a értel­
mében folyó évi július hó 7-tól f é. julius hó 
14-ig a városi adóhivatal helyiségében köz­
szemlére kitétetik.

Azon adózok, kik az illető kivetési lajstrom­
ban megállapított adónemmel már a múlt évben 
megróva voltak, a lajstrom kitételétől számí­
tott 15 nap alatt, azon adózók pedig, a kik a 
kivetési lajstromban megállapított adónemmel 
most első Ízben rovattak meg, az adókönyvecs­
kéikben történt bejegyzés napját követő 15 nap 
alatt kötelesek esetleges felszólamlásaikat alólirt 
városi adóhivatalnál annál bizonyosabban be­
nyújtani, mert később benyújtott, felszólamlások 
figyelembe vétetni nem fognak.

Városi adóhivatal,
Verseczen, 1901. évi juilus hó 3-án.

ISodry,
adóügyi tanácsunk, mint hivatalfűnök.

5 Több mint száz kiváló orvos ajánlja. 35

Üzlet átvétel.
Alólirott tudatom a n. c. közönséggel, 

hogy a

„Szarvas" kávéház és sörcsarnokot
megvettem és azt a mai kor igényeihez 
képest átalakítva, hétfőn 1901. évi jUliUS
hó 8-án megnyitom, i’gy tiszta hamisítatlan 
italok, mint jó szigorúan rituális ételek, va­
lamint figyelmes kiszolgálás által arra fogok 
törekedni, hogy a t. vendégeimet minden 
tekintetben kielégítsem.

Midőn irányomba tanúsított eddigi jó 
i ndulataikért szives köszönetemet nyilvánítom, 
kérem azt uj vállalatomban is részemre fen- 
tar tani. Mély tisztelettel

Hirn IMI. Miksa.

ÁSVÁNYVÍZ
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Szí Liikátsfiirdői hegyiliirrás 
Legyen mindennapi italod!

Kapható : Petrovits és Pantits. Reinfeld 
S., Weifert Gust. A., Unger József, Kempf 
Martin és Hoffmann Testvérek urak fűszer- 
kereskedésében.

TROPON
TROPON
TROPON

a legjobb tápláló és erősítő szer.
ülHz.iirte láblálolili mint n Ints, melynek 
legfontosabb rénzétifehérnyéjét tartalmazza, 
növeli az egészségesek testi erejét, meg 
akadályozza a betegek elgyengülését, siet­

teti az. üdülők megvvósödésót.
íimAI >/ tv megbecsüllietellen mindama betegségekben, 
.LJiA/ I ' ö' melyekben könnyen emészthető és bőséges 
táplálékra van szüksége a betegnek.
mi ti ti »/ t VT nélkillöz.lieletlen tápláléka azért mindaz.ok-
.1.1 XV M t Zí\ ,l!lki kiknek rossz a gyomruk, betegek a 
beleik, gyöngék az idegeik, a kik vérszegények, köszvénye 
sek, tüdőbalosok, ezukorbetegek, és más olyan bajokban 
szenvednek, melyek a rendes ételekkel való táplálkozást le­
hetetlenné teszik.
iPPzxPllY nemcsak a legjobb, bitiem a legolcsóbb
HAI M v/l\ it-hériiyekészitmóny is. Ára : 100 Ohm, 1.20 kor
TROPON kapható minden gyógyszertárban.

Egy svajezi csoda.
Az alant jegyzett ezúg utánvét mel­

lűt ( küld minden személynek, legyen az 
bármely osztályú, a kereskedői világban 
még nem létezett árban

vsak 13 koronáért
vámmentesen 1 kitűnő 24 óra járatú órát,

:í évi jótállás mellett.
Ezenkívül kap ez órának minden 

egyes megrendelője egy aranyozott, finom 
Ízléssel összeállított lánczot ingyen hoz­
zá csomagolva. 11a az ura meg nem felel 
úgy szívesen kicseréljük, esetleg az ösz- 
szegvt viszaszánnaztat juk . Egyen egyedül 
kapható a

Svajezi
óra-itn gy rtiktti r-v á 11 alul n ál 

Basel-Horburg (Svajcz.) 
Bebizonyítható bogy sok ezer
ily órát a legnagyobb megelégedésre 

szállító ttun k.

6081. szám. — 1901. évi.

Pályázat.
A temesvári m. kir. állami fa- és fémipari 

szakiskolánál egy ösztöndíjas hely betöltendő, 
melyet Versesz város törvényhatósági bizottsá­
ga adományoz.

Ezen ösztöndíjas helyet elnyerheti vagy 
egy a IV. elemi osztályt jeles eredménnyel 
végzett és a magyar nyelvben jártas verseczi 
illetőségű tanuló, a ki 6 évig látogatná a szak­
iskolát, vagy pedig a reáliskola két osztályát 
legalább jo eredménnyel végzett tanuló, a ki 
csak 4 évig látogatna a szakiskolát.

Az utolsó iskolai bizonyitványnyal és egy 
koronás bélyeggel ellátott pályázati kérvények 
az illető szülők vagy gyámok által legkésőbb f. 
évi jul. ho 15-éig e varos tanácsához benyúj­
tandók.

Verseczen, 1901. évi junius hó 20 án.
Seemayer,

kir. tanácsos polgármester.

Mesés
Hihetetlen!

lesók ;i mi általánosan kedvolt és sok 
linnen-s által kitüntetet t

D-léle órai különlegességünk „X
inom Nickel - Hemoiiloir kit űnően 
HZ' ikvsztvóra8, legjobb 
gépezettel Kr. ír
ke.lvelt Koiískopf fele Nickel- 
Anke r • Uem-intoir 

V‘ket«'-ai zi 1- H emu utói r 3 aczél 
fedéllel

ehér t'. tii. kettős fedél ée 
aranyszellel

i,.l<iin- líemontoir. ."» (lóidín 
fedéllel

Hi-Ui Nickel Anker » 1°
,<>gjubb IvzűHt-líemontoir ki tt 
ai ariyezidlel 

Htto, hölgyeknek
hb Aoker-Ezünt feifiúra 

3 ezüst fedéllel 
)itto, Tula-K/.ÜBt. n In* —

Minden óra legalál»b három darab 
a jónk in ti vételnél, vám men te«, ltedel
9ények vagy a/, Asr/egelőlege» beküldése
,[ti psetleg utánvéttel rögtön útnak indis 
útnak, t’seie megengedtetik. Óraink elíh 
nert olcsó arai igen sok órás es keres- 
[, dőnek J-. es biztos jövőjének elősegítő!.

íoimiiei S. és tsa. £5*
Órák nagyraktára.

Flóüzlet: Bregonz Vorarlberg.
1,0 Vidd IJ 2.1, le volo/ulitj. 10 l! 11« l
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A Kirelmer-féle könyvnyomda tulajdona a nyomása Versecz.


